Проєкт критеріїв СПЗ для продуктів харчування та послуг харчування 
(здійснення закупівель у сфері організації харчування)
ТЕХНІЧНІ СПЕЦИФІКАЦІЇ ДО ПРЕДМЕТА ЗАКУПІВЛІ (ПОСЛУГИ ХАРЧУВАННЯ)
Вимога 1.
Приготування страв повинно здійснюватися з дотриманням процедур, заснованих на принципах системи аналізу небезпечних факторів та контролю у критичних точках (НАССР). 
Підтвердні документи:
- лист з описом впровадженої системи аналізу небезпечних факторів та контролю у критичних точках (НАССР); або
- копія Акту, складеного за результатами проведення заходу державного контролю у формі аудиту постійно діючих процедур, заснованих на принципах НАССР; або
- копія сертифікату на систему управління безпечністю харчових продуктів згідно з ДСТУ ISO 22000 (ISO 22000, IDT)
 або еквівалентними стандартами, виданого акредитованим органом з оцінки відповідності, та копія атестату акредитації органу з оцінки відповідності, який видав сертифікат.
Обґрунтування доцільності застосування:
Система НАССР є науково обґрунтованою системою, яка дозволяє гарантувати виробництво безпечної продукції шляхом ідентифікації й контролю небезпечних чинників. Вона використовується для забезпечення безпечності харчових продуктів протягом усього ланцюга виробництва і реалізації харчового продукту. НАССР – це система управління, в якій безпечність харчових продуктів досягається шляхом аналізу та контролю небезпечних факторів хімічного, мікробіологічного та фізичного походження, починаючи від сировини до обігу та споживання готової продукції. Належна реалізація НАССР дозволяє не тільки знизити ризики, пов’язані із харчовими отруєннями споживачів, а й удосконалити продукти та процеси оператора ринку харчових продуктів. 
Закон України «Про основні принципи та вимоги до безпечності та якості харчових продуктів»
 зобов'язує всіх операторів ринку харчових продуктів, у т.ч. операторів ринку, які надають послуги у сфері харчування, розробляти, запроваджувати та використовувати постійно діючі процедури, які базуються на принципах системи аналізу небезпечних факторів та контролю у критичних точках. 
Впровадження НАССР покликане допомогти надавачам послуг харчування виділити всі небезпечні чинники, які можуть нести потенційну загрозу для життя і здоров’я споживачів, та запобігти їх виникненню, мінімізуючи таким чином ризики, пов’язані з безпекою харчової продукції.
Чинним законодавством особлива увага приділяється забезпеченню безпечності харчування у закладах освіти. Зокрема, розбудова системи здорового харчування є однією з цілей Національної стратегії розбудови безпечного і здорового освітнього середовища у новій українській школі, схваленої Указом Президента України від 25 травня 2020 року № 195. Порядок організації харчування у закладах освіти та дитячих закладах оздоровлення та відпочинку, затверджений постановою Кабінету Міністрів України від 24.03.2021 р. № 305 встановлює вимогу щодо наявності упровадженої системи управління безпечністю харчових продуктів. Наказом Міністерства розвитку економіки, торгівлі та сільського господарства України від 17 листопада 2020 №2347 затверджені Методичні настанови щодо розроблення, запровадження та використання постійно діючих процедур, які базуються на принципах системи аналізу небезпечних факторів та контролю у критичних точках в закладах освіти.

Вимога 2.
Учасник тендеру повинен мати впроваджену систему управління якістю згідно з ДСТУ ISO 9001 (ISO 9001, IDT)
 або еквівалентними стандартами.
Підтвердні документи:
- лист з описом впровадженої системи управління якістю згідно з                      ДСТУ ISO 9001 (ISO 9001, IDT) або еквівалентними стандартами; або
- копія сертифікату на систему управління якістю згідно з ДСТУ ISO 9001 (ISO 9001, IDT) або еквівалентними стандартами, виданого акредитованим органом з оцінки відповідності, та копія атестату акредитації органу з оцінки відповідності, який видав сертифікат.
Обґрунтування доцільності застосування:
Наявність впровадженої системи управління якістю гарантує керованість та контрольованість усіх процесів, що функціонують в організації, дозволяє підтримувати стабільну якість надаваних послуг, а отже може свідчити про забезпечення надання якісних і конкурентоспроможних послуг, формування сталого іміджу надавача послуг як економічно надійного партнера.
Вимога 3.
Учасник тендеру, в рамках виконання договору, повинен забезпечувати скорочення обсягів утворення відходів, їх сортування та передачу для утилізації спеціалізованим організаціям. 
Підтвердні документи:
- гарантійний лист, що вимога буде виконана, з додаванням:
плану скорочення обсягів утворення відходів;
опису схеми роздільного збору відходів;
переліку одноразових та одноразових речей, які будуть використані при виконанні договору, із зазначенням інформації про матеріал, з якого виготовлені одноразові предмети, та можливістю їх переробляти або компостувати;
переліку спеціалізованих організацій, з якими учасник тендеру має укладені договори щодо утилізації відходів.
План скорочення обсягів утворення відходів може щонайменше включати заходи щодо: 
а) інвентаризації відходів (вивчення всіх сфер та процесів для визначення видів та джерел утворення відходів);
б) попередження утворення надмірного обсягу харчових відходів. Наприклад:
інвентаризація запасів та системи замовлення, щоб уникнути надмірного замовлення та псування запасів;
забезпечення того, щоб продукти зберігалися у належних умовах;
уникнення надмірного обрізання м'яса, риби, овочів або здійснювати повторне використання обрізаних частин;
проведення довгострокового аналізу проданих страв з метою адаптації замовлень страв (будні, сезонні та зовнішні фактори, такі як свята чи визначні події) та аналіз використання залишків продуктів харчування або продуктів, термін використання яких наближається до завершення;
розробка стратегій протинадмірного виробництва страв (наприклад, заморожування);
ефективне замовлення та зберігання: часте і у необхідній кількості замовлення продуктів, що швидко псуються;
зберігання продуктів, які швидко псуються у відповідних умовах;
запобігання втратам під час підготовки та навчання працівників;
можливість застосування гнучких розмірів порцій;

коригування порцій їжі та врахування кількості споживачів;

вибір упаковки (з урахуванням таких аспектів, як формат, захист, збереження, порції тощо), що мінімізує утворення харчових відходів;
наявність внутрішніх процедур щодо поводження з непроданими стравами;
не вимагати, щоб весь спектр опцій меню був доступний від початку до кінця робочого часу;
інформування клієнтів щодо політики запобігання надмірного утворення харчових відходів;
впровадження системи, яка дозволяє клієнтам надавати зворотній зв'язок щодо порцій їжі та якості приготованих страв (наприклад, досліджувати причини відходів за допомогою зворотного зв'язку), а потім здійснювати відповідні дії.
в) можливості зменшення відходів продуктів харчування, напоїв, одноразових та витратних товарів, що закуповуються. Наприклад: 
замовлення продуктів, що не є швидкопсувними, оптом, коли це можливо та доцільно; 
вибір відповідної споживчої тари/упаковки для зменшення відходів упаковки (формат, захист, збереження, порції тощо);
вибір споживчої тари/упаковки, придатної для повторного використання, де це можливо, за умови гарантування безпечності харчових продуктів та гігієни;
повернення споживчої тари/упаковки для повторного використання, коли це можливо; 
уникнення закупівлі продуктів з непотрібною або надмірною упаковкою.
Обґрунтування доцільності застосування:
Надавачі послуг харчування є одними із потужних продуцентів відходів, особливо харчових.
Скорочення харчових відходів допоможе зменшити пов'язані з цим витрати та вплив на довкілля послуг харчування. Викинуті страви, харчові продукти або їх частини є марною тратою цінних ресурсів. За даними деяких досліджень, близько 18% куплених продуктів харчування стають харчовими відходами, з яких 10% - втрачається під час виробництва, 4% - при зберіганні та приготуванні та 4% - у процесі подачі
. 
Продукти харчування мають високий вуглецевий слід через енергетичні ресурси, що використовуються для вирощування сировини, збирання врожаю, транспортування, переробку, упаковку, роздрібну торгівлю та приготування страв для споживання. Більше того, продукти харчування, що не використовуються за призначенням (відходи), на останніх стадіях ланцюжка доданої вартості, має більший негативний ефект, ніж продукти харчування, що не використовуються за призначенням, на сільськогосподарському етапі, оскільки для приготування страв для споживання були використані додаткові ресурси (наприклад, персонал, транспорт та упаковка). Це одна з основних причин, чому скорочення харчових відходів у кінці ланцюжка доданої вартості має величезне значення. 

Попередження утворення надмірного обсягу харчових відходів є вигідним для надавачів послуг харчування з точки зору економії витрат (собівартість виробництва та витрати на поводження з відходами), збільшення задоволеності клієнтів, зменшення загального впливу бізнесу на довкілля.
До того ж, Закон України «Про відходи»
 зобов'язує суб'єктів господарської діяльності:

- запобігати утворенню та зменшувати обсяги утворення відходів; 
- не допускати змішування відходів; 
- забезпечувати повне збирання, належне зберігання та недопущення знищення і псування відходів; 
- укладати договори з визначеними, в установленому порядку, юридичними особами на вивезення відходів;

- призначати відповідальних осіб у сфері поводження з відходами; 

- забезпечувати розробку в установленому порядку та виконання планів організації роботи у сфері поводження з відходами; та ін. (стаття 17).
Зменшення втрат продовольства у виробничозбутових ланцюжках; зменшення обсягу утворення відходів і збільшення обсягу їх переробки та повторного використання – визначені одними із завдань, спрямованих на досягнення Цілі сталого розвитку України на період до 2030 року щодо забезпечення переходу до раціональних моделей споживання і виробництва (Ціль 12), що затверджені Указом Президента України від 30.09.2019 р. №722/2019
.
Вимога 4.
Столові прилади, посуд, скатертини, інші предмети, що будуть використовуватися в рамках виконання договору послуг харчування, повинні бути багаторазового використання. 
Виняток: столовий посуд для їжі на винос та фаст-фуд, мішки для сміття та рукавиці для чищення, паперові скатертини, які можна протирати і використовувати тривалий час, столовий посуд для великих заходів. 
У разі використання одноразових предметів, вони повинні бути придатні до переробки/компостування, виготовлені з переробленого пластику або компостованого матеріалу.
Підтвердні документи:
- гарантійний лист, що вимога буде виконана з додаванням переліку одноразових та багаторазових предметів, що будуть використані у рамках виконання договору. Відносно одноразових предметів має бути зазначено також про придатність їх до переробки/компостування та матеріалу, з якого виготовлені.
Обґрунтування доцільності застосування:
Використання багаторазових столових приладів, посуду, скатертин замість одноразових, сприятиме значному зменшенню обсягів утворення відходів. 
Закон України «Про відходи»
 зобов'язує суб'єктів господарської діяльності запобігати утворенню та зменшувати обсяги утворення відходів (стаття 17). 
Одним із завдань Основних засад (стратегії) державної екологічної політики України на період до 2030 року, затверджених Законом України від 28.02.2019 р. № 2697-VIII
, є поступове обмеження використання окремих виробів з пластику у харчовій промисловості. 
Зменшення обсягу утворення відходів – визначено одними із завдань, спрямованих на досягнення Цілі сталого розвитку України на період до 2030 року щодо забезпечення переходу до раціональних моделей споживання і виробництва (Ціль 12), що затверджені Указом Президента України від 30.09.2019 р. №722/2019
.

Вимога 5.
Учасник тендеру, в рамках виконання договору, повинен забезпечувати мінімізацію споживання енергії та води. Учасник тендеру повинен мати письмові процедури, що описують найкращі практики використання кухонного обладнання для мінімізації споживання енергії та води.
Залежно від наявного обладнання можуть бути впроваджені такі заходи:
- кухонні зони обладнані лічильниками на воду та електрику/газ;
- уникання одночасного вмикання всього електричного обладнання, щоб уникнути пікової напруги електроенергії;
- у побутових приміщення обладнання та освітлення слід вмикати лише у години обслуговування;
печі:
- вмикання лише тих печей, які необхідні для задоволення попиту;
- вимикання печі, якщо вона не використовується більше 20 хвилин;
- використання резервної ємності духової шафи для виконання інших операцій приготування їжі та уникання вмикання іншого обладнання;
- уникання використання електричних печей для зберігання продуктів. Використовувати з цією метою добре утеплену гарячу шафу;
- уникати частого відкривання дверцят печі під час приготування їжі.
варочні панелі:
- у разі необхідності вмикати кільця варильної панелі та вимикати після використання;
- не залишати світлові індикатори увімкненими протягом ночі;
- за можливості використовувати відкриті варильні панелі, а не плоскі;
- уникати тривалого приготування їжі на плитах, використовувати їх інтенсивно протягом коротшого часу та вимикати;
- використовувати резервну ємність духової шафи для виконання деяких операцій з варочними панелями (наприклад, приготування пасти);
інші плити:
- вмикати за необхідності й вимикати після використання, наприклад грилі, фритюрниці;
- застосовувати скорочені налаштування, щоб скоротити час розігріву: грилю, фритюрниці;
- використовуйте резервну ємність духовки для виконання певних операцій гриля та фритюрниці (смаження, підрум'янення, жарка);
витяжка:
- якщо витяжка контролюється вручну, призначити відповідального працівника за її вимкнення;
- якщо витяжка регулюється таймером/BMS, налаштувати її на години роботи кухні. Якщо робочі години змінюються — впровадити заходи контролю зміни годин роботи витяжки;
- якщо витягування / подавання повітря має регульовану швидкість, встановити налаштування на відповідний повітряний потік. Використовувати зменшені налаштування в часи низької активності;
- регулярно чистити фільтри та вентиляційні отвори.
посудомийна машина
- за можливості вимикати, щоб мінімізувати споживання енергії в режимі очікування;
- за можливості переконатися, що стелажі заповнені, щоб мінімізувати кількість енергії, що витрачається на тарілку;
- для попереднього полоскання використовувати холодну воду, щоб мінімізувати використання гарячої води;
холодильне обладнання:
- ефективне використання — мінімальна кількість дверних отворів;
- технічне обслуговування — забезпечити обслуговування ущільнювачів та очищення теплообмінників;
- забезпечити достатню вентиляцію теплообмінників в холодильниках;
- не ставити холодильні прилади поблизу джерел тепла;
- правильна потужність — одиниці виведення з експлуатації, якщо вони погано використовуються. Обрати належну потужність кожної одиниці, замість того, щоб купувати кілька менших одиниць.
Підтвердні документи:
- гарантійний лист, що вимога буде виконана з додаванням переліку заходів/процедур мінімізації споживання енергії та води
Обґрунтування доцільності застосування:
Для надавачів послуг харчування суттєвою проблемою є висока енергоємність технологічних процесів та неефективне використання ресурсів. При цьому, дослідження програми Industrial Energy Efficiency Accelerator (IEEA) доводить, що майже 40% обсягу споживання енергії на кухні використовується для приготування їжі, 28% для охолодження, 17% для витяжки та 5% - миття посуду
. Для роботи кафе або ресторану, наприклад, на 100 – 150 місць необхідна номінальна потужність тільки для технологічного обладнання складає від 30 до 50 кВт залежно від меню та технології. При цьому у більшості випадків теплові та холодильні потужності використовуються не раціонально. У зв’язку з чим, до 10% загального прибутку витрачається на сплату комунальних платежів та лягає на собівартість готової продукції. Витрати на електроенергію і воду, становлять 20-25% від сукупних витрат рестораторів щомісяця. Тим часом використання сучасного обладнання та усвідомлений підхід до ресурсоспоживання дозволяють скоротити цю суму як мінімум на третину, причому без шкоди для бізнесу і споживачів. 

Згідно з дослідженням програми Industrial Energy Efficiency Accelerator (IEEA) значний потенціал для поліпшення в сфері енергозбереження залежить від того, як персонал використовує кухонне обладнання. У рамках дослідження підраховано, що економія енергії може досягти 40% у кулінарії та 25% у митті посуду, за дуже доступних інвестицій. Тому пропонується в якості технічної специфікації вимогу щодо впровадження кращих практик використання кухонного обладнання, орієнтованих на персонал.
Заходи щодо використання кухонного обладнання, запропоновані вище, є економічно ефективними для зменшення обсягів енерго- та водоспоживання, й тим самим, зменшення впливу послуг харчування на довкілля.
Здійснення заходів з енергоефективності та енергозбереження відповідає основним принципам державної політики енергозбереження, визначеним статтею 3 Закону України «Про енергозбереження»
). На стимулювання енергозбереження на рівні споживачів, формування енергоефективної свідомості у громадян спрямована Енергетична стратегія України на період до 2035 року «Безпека, енергоефективність, конкурентоспроможність», схвалена розпорядженням Кабінету Міністрів України від 18.08.2017 р. № 605-р
.
Вимога 6.
Електричне обладнання та устатковання, що будуть використовуватися в рамках виконання договору, повинні відповідати одному чи декільком стандартам енергоефективності — Energy Star, енергомаркування, екодизайну, екологічного маркування типу І, або еквівалентним стандартам.
У холодильниках і морозильних камерах, що будуть використовуватися в рамках виконання договору, не застосовуються речовини, що руйнують озоновий шар (HCFC) та HFC.
Підтвердні документи:
- перелік електричного обладнання, що буде застосовуватись для надання послуги, із зазначенням класу енергоефективності, енергомаркування, та дати придбання засобу;
- документи, що підтверджують відповідність електричного обладнання та устатковання одному чи декільком стандартам енергоефективності — Energy Star, енергомаркування, екодизайну, екологічного маркування типу І, або еквівалентним стандартам (енергетична етикетка, мікрофіша, сертифікат відповідності, виданий акредитованим органом з оцінки відповідності, тощо);

- документи, що підтверджують незастосування в холодильниках і морозильних камерах речовин, що руйнують озоновий шар (HCFC) та HFC.

Обґрунтування доцільності застосування:
Для надавачів послуг харчування суттєвою проблемою є висока енергоємність технологічних процесів. Тому важливим є застосування енергоефективного електричного обладнання та устатковання. 
Здійснення заходів з енергоефективності та енергозбереження відповідає основним принципам державної політики енергозбереження згідно з статтею 3 Закону України «Про енергозбереження»
.

В Україні на виконання зобов’язань відповідно до Угоди про асоціацію між Україною та Європейським Союзом, а також, у рамках Протоколу про приєднання до Договору про заснування Енергетичного Співтовариства, впроваджена систему енергетичного маркування та встановлення вимог до екодизайну (мінімальних енергетичних характеристик) для певних видів енергоспоживчих продуктів. Відповідні вимоги до показників енергоефективності енергоспоживчих продуктів встановлені технічними регламентами енергетичного маркування
 та екодизайну
. 

Крім того, на ринку наявне обладнання та устаткування, що також відповідає й іншим стандартам енергоефективності, вимоги яких відповідають вимогам технічних регламентів енергетичного маркування та екодизайну. Наприклад, це стандарти Energy Star, екологічні критерії, визначені згідно з ДСТУ ISO 14024 (ISO 14024, IDT) / ISO 14024
, тощо. 
Серед основного обладнання, що використовується під час надання послуг харчування – холодильне (холодильники та морозильні камери), в якому використовують холодоагенти. Деякі з холодоагентів спричиняють значний негативний вплив на довкілля та руйнують озоновий шар. Зокрема: HCFC (гідрохлорфторвуглеці – хімічні речовини, що містять хлор, фтор і вуглець; вміст хлору в цих з'єднаннях викликає виснаження озонового шару) та HFC (гідрофторвуглеці – холодоагенти, які сприяють парниковому ефекту, що викликає глобальне потепління).
Збереження озонового шару й запобігання зміні клімату та адаптація до неї є одними із завдань Основних засад (стратегії) державної екологічної політики України на період до 2030 року, затверджених Законом України від 28.02.2019 р. № 2697-VIII
. Україна є стороною Монреальського протоколу про речовини, що виснажують озоновий шар, який створений для захисту озонового шару через припинення або обмеження виробництва ряду речовин, що вважалися відповідальними за виснаження озону. У жовтні 2016 р. було прийнято Кігалійську поправку до Монреальського протоколу, яка передбачає поетапне скорочення виробництва і споживання гідрофторвуглеців, що використовуються як холодоагенти в кондиціонерах та холодильниках.
НЕЦІНОВІ КРИТЕРІЇ
Вимога 1. 
Продукція повинна відповідати вимогам Регламентів Ради (ЄС) №834/2007 та №889/2008
 (№2018/848
 – з 01.01.2022) або еквівалентним їм стандартів органічного виробництва
Підтвердний документ:
- копія сертифікату відповідності продукції вимогам Регламентів Ради (ЄС) № 834/2007 та № 889/2008 (№2018/848 – з 01.01.2022) або еквівалентним їм стандартів органічного виробництва, виданого органом сертифікації, внесеним до Переліку органів іноземної сертифікації (https://dpss.gov.ua/bezpechnist-harchovih-produktiv-ta-veterinarna-medicina/perelik-organiv-inozemnoyi-sertifikaciyi)
Обґрунтування доцільності застосування:
Дана вимога рекомендується у зв'язку з тим, що органічні продукти є безпечніші для організму людини, оскільки вирощені чи вироблені без використання хімічних добрив, пестицидів, ГМО, іонізуючої радіації, антибіотиків, ветеринарних, гормональних препаратів і не містить штучних харчових добавок. А отже, можуть бути основою здорового харчування, що особливо важливо у закладах освіти, медичних закладах тощо. До того ж, розбудова системи здорового харчування є однією з стратегічних цілей Національної стратегії розбудови безпечного і здорового освітнього середовища у новій українській школі, схваленої Указом Президента України від 25.05.2020 р. № 195/2020
.
В Україні у 2018 р. прийнятий та з 02.08.2019 р. діє євроінтеграційний Закон України Закону України «Про основні принципи та вимоги до органічного виробництва, обігу та маркування органічної продукції»
, яким визначені основні принципи та вимоги до органічного виробництва, обігу та маркування органічної продукції, засади правового регулювання органічного виробництва, обігу органічної продукції та функціонування ринку органічної продукції, правові основи діяльності суб’єктів ринку органічної продукції. Положення Закону враховують вимоги законодавства ЄС, зокрема, Регламенту Ради (ЄС) № 834/2007 стосовно органічного виробництва і маркування органічних продуктів, Регламенту Комісії (ЄС) № 889/2008 Детальні правила щодо органічного виробництва, маркування і контролю для впровадження Постанови Ради (ЄС) № 834/2007, а також Регламенту Комісії (ЄС) №1235/2008, що встановлює детальні правила для імплементації Регламенту Ради (ЄС) №834/2008 стосовно заходів імпортування органічної продукції з третіх країн. 
Проте необхідні підзаконні акти не були вчасно прийняті й Закон на даний час не працює. Станом на липень 2021 р. в Україні відсутні оператори, сертифіковані згідно з вимогами законодавства України у сфері органічного виробництва, обігу та маркування органічної продукції, а також органи сертифікації, які можуть здійснювати таку сертифікацію. Водночас, наявна на ринку наявна органічна продукція, відповідність якої підтверджена вимогам Регламентів Ради (ЄС) №834/2007 та №889/2008 або еквівалентним їм стандартів органічного виробництва органами іноземної сертифікації. У зв'язку з чим, Законом України «Про внесення зміни до розділу XI «Перехідні положення» Закону України «Про основні принципи та вимоги до органічного виробництва, обігу та маркування органічної продукції» від 14.07.2021 р. № 1649-IX подовжено перехідний період до 01.07.2024 р., й суб’єкти господарювання мають право реалізовувати сільськогосподарську продукцію як органічну за умови наявності чинного сертифіката, що засвідчує виробництво та/або обіг органічної продукції згідно із законодавством іншим, ніж законодавство України, виданого органом іноземної сертифікації. Перелік органів іноземної сертифікації ведеться Держпродспоживслужби України https://dpss.gov.ua/bezpechnist-harchovih-produktiv-ta-veterinarna-medicina/perelik-organiv-inozemnoyi-sertifikaciyi.
Виходячи з положень ч. 3 ст. 23 Закону України «Про публічні закупівлі», допускається посилання на стандартні характеристики, технічні регламенти та умови, вимоги, умовні позначення та термінологію, пов’язані з товарами, роботами чи послугами, що закуповуються, передбачені існуючими міжнародними, європейськими стандартами, іншими спільними технічними європейськими нормами, іншими технічними еталонними системами, визнаними європейськими органами зі стандартизації або національними стандартами, нормами та правилами.
Рекомендації щодо застосування в тендерній документації: 
За даними Федерації органічного руху України, найпоширенішою групою товарів, яка наймасовіше представлена на вітчизняному ринку органічної продукції, є крупи (вівсяні, перлові, пшеничні, гречані, пшоно, з спельти, з твердих сортів пшениці) та пластівці вівсяні. У Житомирській, Волинській та Чернігівській областях також широко представлені органічні молоко та молочні продукти. 
Загалом, господарства, які займаються виробництвом органічної продукції, здебільшого розташовані на півдні країни – Одеська, Херсонська області, на заході Україні – Закарпатська, Львівська, Хмельницька області, а також у Київській, Вінницькій та Харківській областях.
Тому рекомендується застосовувати дану вимогу в якості однієї з вимог показника нецінового критерію при закупівлі вказаних продуктів, особливо для потреб дитячих дошкільних, шкільних та інших освітніх закладів, медичних закладів, закладів соціального захисту тощо, а також при закупівлі послуг харчування. 
Приклади формулювання показника нецінового критерію при закупівлі продуктів харчування / послуг харчування: 
1) При закупівлі круп (ДК 021:2015: 15613000-8 — Продукція із зерна зернових культур) / пластівців вівсяних (ДК 021:2015: 15613380-5): 
Крупи/пластівці вівсяні мають сертифікат відповідності вимогам Регламентів Ради (ЄС) №834/2007 та №889/2008 (№2018/848 – з 01.01.2022) або еквівалентним їм стандартів органічного виробництва.
Можливі опції і рекомендована питома вага кожного з варіантів:
· ні – 0%
· не менш ніж 50% від загальної кількості – 5%
· не менш ніж 80% від загальної кількості – 10%
Підтвердження відповідності встановленим вимогам:
1. Копії сертифікатів відповідності круп/пластівців вівсяних вимогам Регламентів Ради (ЄС) №834/2007 та №889/2008 (№2018/848 – з 01.01.2022) або еквівалентним їм стандартів органічного виробництва;
2. Копія рішення Держпродспоживслужби України про внесення органу іноземної сертифікації, що видав сертифікат відповідності, до Переліку органів іноземної сертифікації.
3. Розрахунок відсотку від загального об’єму поставки круп/пластівців вівсяних, круп/пластівців вівсяних, що мають сертифікат відповідності вимогам Регламентів Ради (ЄС) №834/2007 та №889/2008 (№2018/848 – з 01.01.2022) або еквівалентним їм стандартів органічного виробництва.
2) При закупівлі послуг харчування (послуги їдалень та кейтерингові послуги (ДК 021:2015: 55500000-5), ресторанні послуги та послуги з організації харчування (ДК 021:2015: 55300000-3), послуги з розміщення на майданчиках для кемпінгу та інших закладах неготельного типу (ДК 021:2015: 55200000-2), готельні послуги (ДК 021:2015: 55100000-1)):
Продукти харчування, що використовуються для приготування страв в рамках виконання договору послуг харчування, мають сертифікат відповідності вимогам Регламентів Ради (ЄС) №834/2007 та №889/2008 (№2018/848 – з 01.01.2022)  або еквівалентним їм стандартів органічного виробництва.
Можливі опції і рекомендована питома вага кожного з варіантів:
· ні – 0%
· не менш ніж 10% від загальної кількості – 5%
· не менш ніж 20% від загальної кількості – 10%
Підтвердження відповідності встановленим вимогам:
1. Перелік продуктів харчування, які будуть використовуватися для приготування страв в рамках виконання договору послуг харчування та які з них  мають сертифікат відповідності вимогам Регламентів Ради (ЄС) №834/2007 та №889/2008 (№2018/848 – з 01.01.2022) або еквівалентним їм стандартів органічного виробництва.
2. Копії сертифікатів відповідності круп/пластівців вівсяних вимогам Регламентів Ради (ЄС) №834/2007 та №889/2008 (№2018/848 – з 01.01.2022) або еквівалентним їм стандартів органічного виробництва;
3. Копія рішення Держпродспоживслужби України про внесення органу іноземної сертифікації, що видав сертифікат відповідності, до Переліку органів іноземної сертифікації.
4. Розрахунок відсотку від загальної кількості продуктів харчування, що використовуються для приготування страв в рамках виконання договору послуг харчування, продуктів харчування, що мають сертифікат відповідності вимогам Регламентів Ради (ЄС) №834/2007 та №889/2008 (№2018/848 – з 01.01.2022) або еквівалентним їм стандартів органічного виробництва.
Вимога 2. 
Продукція / продукти харчування, мийні та чистячі засоби, паперові вироби (паперові серветки, паперові рушники), що будуть використовуватися у рамках виконання договору, повинні відповідати вимогам екологічних критеріїв, що встановлені на визначену категорію згідно з чинною редакцією ДСТУ ISO 14024 (ISO 14024, IDT)
, або еквівалентним стандартам, що встановлені згідно з ISO 14024 в межах програм екологічного маркування типу І інших країн.
Підтвердні документи:
- копія сертифікату відповідності продукції вимогам екологічних критеріїв, що встановлені на визначену категорію згідно з чинною редакцією ДСТУ ISO 14024 (ISO 14024, IDT), або ліцензії про підтвердження відповідності продукції, що надається встановленим екологічним критеріям на визначену категорію продукції згідно з ISO 14024; 
- копія атестату акредитації органу з оцінки відповідності який видав сертифікат, або витяг з реєстру органів призначених оператором екологічного маркування І типу.
Обґрунтування доцільності застосування:
Дана вимога рекомендується у зв'язку з тим, що екологічне маркування типу І згідно з ДСТУ ISO 14024 (ISO 14024, IDT) дозволяє ідентифікувати більш екологічно кращу продукцію в межах однієї категорії. Використання продукції, що має поліпшені екологічні характеристики є заходом, що має запобіжний характер щодо охорони навколишнього природного середовища згідно з статтею 3 Закону України «Про охорону навколишнього природного середовища України». Розвиток добровільної екологічної сертифікації та маркування продукції є одним із завдань Основних засад (стратегії) державної екологічної політики України на період до 2030 року, затверджених Законом України від 28.02.2019 р. № 2697-VIII
. 
Екологічно кращі харчові продукти є безпечніші для організму людини, оскільки не містять ГМО, штучних харчових добавок, відповідають більш жорстким, ніж допустимих державою, вимогам відносно показників вмісту токсичних речовин, пестицидів, мікотоксинів, питомої активності радіонуклідів тощо. А отже, можуть бути основою здорового харчування, що особливо важливо у закладах освіти, медичних закладах тощо. До того ж, розбудова системи здорового харчування є однією з стратегічних цілей Національної стратегії розбудови безпечного і здорового освітнього середовища у новій українській школі, схваленої Указом Президента України від 25.05.2020 р. №195/2020
. 
Система екологічного маркування типу І згідно з ДСТУ ISO 14024 розвивається в Україні з 2003 р. На даний час на ринку наявні екологічно сертифіковані продукти харчування, а також мийні та чистячі засоби, паперові вироби, які можуть використовуватися під час надання послуг харчування
, в т.ч. сертифіковані згідно з ISO 14024 в межах програм екологічного маркування типу І інших країн (зокрема, Ecolabel EU (ЄС), Nordic Swan (країни Північної Європи), Green Seal (США)).
Виходячи з положень ч. 3 ст. 23 Закону України «Про публічні закупівлі», допускається посилання на стандартні характеристики, технічні регламенти та умови, вимоги, умовні позначення та термінологію, пов’язані з товарами, роботами чи послугами, що закуповуються, передбачені існуючими міжнародними, європейськими стандартами, іншими спільними технічними європейськими нормами, іншими технічними еталонними системами, визнаними європейськими органами зі стандартизації або національними стандартами, нормами та правилами.
Рекомендації щодо застосування в тендерній документації: 
Рекомендується застосовувати дану вимогу в якості однієї з вимог показника нецінового критерію при закупівлі вказаних продуктів. 
Приклади формулювання показника нецінового критерію при закупівлі продуктів харчування / послуг харчування: 
1) При закупівлі продуктів харчування:
Продукт повинен відповідати вимогам екологічних стандартів на паперові вироби української програми екологічного маркування І типу згідно з чинною редакцією ДСТУ ISO 14024 або еквівалентним стандартам, що встановлені згідно з ISO 14024 в межах програм екологічного маркування типу І інших країн.
Можливі опції і рекомендована питома вага кожного з варіантів:
· ні – 0%
· не менш ніж 50% від загальної кількості – 5%
· не менш ніж 80% від загальної кількості – 10%
Підтвердження відповідності встановленим вимогам:
1. Копія сертифікату відповідності продукції вимогам екологічних критеріїв, що встановлені на визначену категорію згідно з чинною редакцією ДСТУ ISO 14024 (ISO 14024, IDT), або ліцензії про підтвердження відповідності продукції, що надається встановленим екологічним критеріям на визначену категорію продукції згідно з ISO 14024; 
2. Копія атестату акредитації органу з оцінки відповідності який видав сертифікат, або витяг з реєстру органів призначених оператором екологічного маркування І типу.
3. Розрахунок відсотку від загального об’єму поставки продуктів, що мають сертифікат відповідності вимогам продукції вимогам екологічних критеріїв, що встановлені на визначену категорію згідно з чинною редакцією ДСТУ ISO 14024 (ISO 14024, IDT), або ліцензію про підтвердження відповідності продукції, що надається встановленим екологічним критеріям на визначену категорію продукції згідно з ISO 14024.
2) При закупівлі послуг харчування (послуги їдалень та кейтерингові послуги (ДК 021:2015: 55500000-5), ресторанні послуги та послуги з організації харчування (ДК 021:2015: 55300000-3), послуги з розміщення на майданчиках для кемпінгу та інших закладах неготельного типу (ДК 021:2015: 55200000-2), готельні послуги (ДК 021:2015: 55100000-1)):
Продукти харчування, що будуть використовуватися для приготування страв в рамках виконання договору послуг харчування, засоби і матеріали (мийні та чистячі засоби, паперові вироби (паперові серветки, паперові рушники), тощо), що будуть використовуватися в рамках виконання договору послуг харчування, мають сертифікат відповідності вимогам екологічних критеріїв, що встановлені на визначену категорію згідно з чинною редакцією ДСТУ ISO 14024 (ISO 14024, IDT), або еквівалентним стандартам, що встановлені згідно з ISO 14024 в межах програм екологічного маркування типу І інших країн.
Можливі опції і рекомендована питома вага кожного з варіантів:
· ні – 0%
· не менш ніж 10% від загальної кількості – 5% (по кожній категорії товару (харчові продукти, мийні та чистячі засоби, паперові вироби) окремо)
· не менш ніж 20% від загальної кількості – 10% (по кожній категорії товару (харчові продукти, мийні та чистячі засоби, паперові вироби) окремо)
Підтвердження відповідності встановленим вимогам:
1. Перелік продуктів харчування, які будуть використовуватися для приготування страв в рамках виконання договору послуг харчування та які з них  мають сертифікат відповідності вимогам екологічних критеріїв, що встановлені на визначену категорію згідно з чинною редакцією                            ДСТУ ISO 14024 (ISO 14024, IDT), або еквівалентним стандартам, що встановлені згідно з ISO 14024 в межах програм екологічного маркування типу І інших країн. У Переліку має бути зазначено про наявність екологічного сертифікату отриманого згідно з ДСТУ ISO 14024 (реєстр. № сертифікату, дата видачі та термін дії);
2. Перелік мийних та чистячих засобів, паперових виробів, які будуть використовуватися в рамках виконання договору послуг харчування та які з них  мають сертифікат відповідності вимогам вимогам екологічних критеріїв, що встановлені на визначену категорію згідно з чинною редакцією ДСТУ ISO 14024 (ISO 14024, IDT), або еквівалентним стандартам, що встановлені згідно з ISO 14024 в межах програм екологічного маркування типу І інших країн. У Переліку має бути зазначено про наявність екологічного сертифікату отриманого згідно з ДСТУ ISO 14024 (реєстр. № сертифікату, дата видачі та термін дії);
3. Копії сертифікатів відповідності харчових продуктів вимогам екологічних критеріїв, що встановлені на визначену категорію згідно з чинною редакцією ДСТУ ISO 14024 (ISO 14024, IDT), або еквівалентним стандартам, що встановлені згідно з ISO 14024 в межах програм екологічного маркування типу І інших країн;
4. Копія атестату акредитації органу з оцінки відповідності який видав сертифікат, або витяг з реєстру органів призначених оператором екологічного маркування І типу;
5. Розрахунок відсотку від загальної кількості продуктів харчування, що використовуються для приготування страв в рамках виконання договору послуг харчування, продуктів харчування, що мають сертифікат відповідності вимогам вимогам екологічних критеріїв, що встановлені на визначену категорію згідно з чинною редакцією ДСТУ ISO 14024 (ISO 14024, IDT), або еквівалентним стандартам, що встановлені згідно з ISO 14024 в межах програм екологічного маркування типу І інших країн.
6. Розрахунок відсотку від загальної кількості мийних та чистячих засобів, що використовуються в рамках виконання договору послуг харчування, мийних та чистячих засобів, що мають сертифікат відповідності вимогам екологічних критеріїв, що встановлені на визначену категорію згідно з чинною редакцією ДСТУ ISO 14024 (ISO 14024, IDT), або еквівалентним стандартам, що встановлені згідно з ISO 14024 в межах програм екологічного маркування типу І інших країн.
7. Розрахунок відсотку від загальної кількості паперових виробів, що використовуються в рамках виконання договору послуг харчування, паперових виробів, що мають сертифікат відповідності вимогам екологічних критеріїв, що встановлені на визначену категорію згідно з чинною редакцією                             ДСТУ ISO 14024 (ISO 14024, IDT), або еквівалентним стандартам, що встановлені згідно з ISO 14024 в межах програм екологічного маркування типу І інших країн.
Вимога 3. 
Продукти харчування повинні відповідати критеріям визначення натуральності 
Підтвердні документи:
- копія технічних умов виробництва; 
- довідка про склад продукції;
або
- копія сертифікату відповідності продукції вимогам екологічних критеріїв визначення натуральності, що встановлені згідно з чинною редакцією ДСТУ ISO 14024 (ISO 14024, IDT), або еквівалентними стандартами, виданого акредитованим органом з оцінки відповідності, та копія атестату акредитації органу з оцінки відповідності, який видав сертифікат.
Обґрунтування доцільності застосування:
Вимоги критеріальної бази, за якою оцінюється натуральність харчових продуктів визначені Законом України «Про інформацію для споживачів щодо харчових продуктів»
 (переважно для молочної продукції),                                          ДСТУ ISO/TS 19657:2018
, а також в рамках програм екологічного маркування типу І згідно з ДСТУ ISO 14024. 
Продукти харчування, які відповідають критеріям натуральності, є безпечними для організму людини, оскільки не містить сировини та інгредієнтів штучного походження, в т.ч. штучних барвників, штучних ароматизаторів, штучних консервантів, штучних стабілізаторів, штучних харчових добавок, штучних підсолоджувачів, ГМО, та ін. Такі продукти виробляються в результаті фізичних та/або ферментативних, та/або мікробіологічних процесів переробки, у тому числі із застосуванням pH-регулювання біологічним методом. А отже, натуральні харчові продукти можуть бути основою здорового харчування, що особливо важливо у закладах освіти, медичних закладах тощо. До того ж, розбудова системи здорового харчування є однією з стратегічних цілей Національної стратегії розбудови безпечного і здорового освітнього середовища у новій українській школі, схваленої Указом Президента України від 25.05.2020 р. №195/2020
. 
На даний час на ринку наявні продукти, які підтвердили свою натуральність шляхом проходження сертифікації згідно з ДСТУ ISO 14024. Зокрема це: молочні продукти та салати листові
. 
Виходячи з положень ч. 3 ст. 23 Закону України «Про публічні закупівлі», допускається посилання на стандартні характеристики, технічні регламенти та умови, вимоги, умовні позначення та термінологію, пов’язані з товарами, роботами чи послугами, що закуповуються, передбачені існуючими міжнародними, європейськими стандартами, іншими спільними технічними європейськими нормами, іншими технічними еталонними системами, визнаними європейськими органами зі стандартизації або національними стандартами, нормами та правилами.
Рекомендації щодо застосування в тендерній документації: 
Рекомендується застосовувати дану вимогу в якості однієї з вимог показника нецінового критерію при закупівлі вказаних продуктів. 
Приклади формулювання показника нецінового критерію при при закупівлі продуктів харчування / послуг харчування: 
1) При закупівлі харчових продуктів:
Харчові продукти повинні відповідати критеріям визначення натуральності.
Можливі опції і рекомендована питома вага кожного з варіантів:
· ні – 0%
· не менш ніж 50% від загальної кількості – 5%
· не менш ніж 80% від загальної кількості – 10%
Підтвердження відповідності встановленим вимогам:
1. Довідка про склад продукції та копія технічних умов виробництва;  або
2. Копія сертифікату відповідності продукції вимогам екологічних критеріїв визначення натуральності, що встановлені згідно з чинною редакцією ДСТУ ISO 14024 (ISO 14024, IDT), або еквівалентними стандартами, виданого акредитованим органом з оцінки відповідності, та копія атестату акредитації органу з оцінки відповідності, який видав сертифікат.
3. Розрахунок відсотку від загального об’єму поставки продуктів, які відповідають критеріям визначення натуральності.
2) При закупівлі послуг харчування (послуги їдалень та кейтерингові послуги (ДК 021:2015: 55500000-5), ресторанні послуги та послуги з організації харчування (ДК 021:2015: 55300000-3), послуги з розміщення на майданчиках для кемпінгу та інших закладах неготельного типу (ДК 021:2015: 55200000-2), готельні послуги (ДК 021:2015: 55100000-1)):
Продукти харчування, що будуть використовуватися для приготування страв в рамках виконання договору, повинні відповідати критеріям визначення натуральності.
Можливі опції і рекомендована питома вага кожного з варіантів:
· ні – 0%
· не менш ніж 50% від загальної кількості – 5%
· не менш ніж 80% від загальної кількості – 10%
Підтвердження відповідності встановленим вимогам:
1. Перелік продуктів харчування, які будуть використовуватися для приготування страв в рамках виконання договору послуг харчування та які з них відповідають критеріям визначення натуральності.
2. Довідка про склад продуктів харчування та копія технічних умов виробництва;  або
2. Копія сертифікату відповідності продуктів харчування критеріям визначення натуральності, та копія атестату акредитації органу з оцінки відповідності, який видав сертифікат.
3. Розрахунок відсотку від загального об’єму поставки продуктів, які відповідають критеріям визначення натуральності.
4. Розрахунок відсотку від загальної кількості продуктів харчування, що використовуються для приготування страв в рамках виконання договору послуг харчування, продуктів харчування, що відповідають критеріям визначення натуральності.
Вимога 4. 
Учасник тендеру, в рамках виконання договору, повинен здійснювати управління екологічними аспектами згідно з ДСТУ ISO 14001 (ISO 14001:2015, IDT)
, або еквівалентними стандартами.
Підтвердні документи:
- довідка з описом щодо управління екологічними аспектами, або                                                                
- копія сертифікату на систему екологічного управління згідно з               ДСТУ ISO 14001 (ISO 14001:2015, IDT), або еквівалентними стандартами, виданого акредитованим органом з оцінки відповідності, та копія атестату акредитації органу з оцінки відповідності, який видав сертифікат.
Обґрунтування доцільності застосування:
Система екологічного управління представляє собою систему управління, що спрямована на реалізацію екологічної політики та управління екологічними аспектами. Система екологічного управління дозволяє покращити екологічні показники діяльності організації, включно з екологічними показниками продукції та зменшити екологічні ризики. Система екологічного управління сприяє запобіганню забруднень довкілля та спричинення негативного впливу на довкілля та здоров’я людини. Рекомендується, щоб надавач послуг мав задокументовані процедури принаймні з таких питань:
- оцінка найбільш важливих екологічних аспектів надання послуг;
- вибір продуктів харчування, приготування та збереження;
- мінімізація відходів та роздільний збір;
- скорочення споживання енергії та води при приготуванні їжі та транспортуванні;
- проведення навчання персоналу.
Запобігання негативним впливам на стан довкілля є заходом що має запобіжний характер щодо охорони навколишнього природного середовища згідно з статтею 3 Закону України «Про охорону навколишнього природного середовища України»
.
Упровадження систем екологічного управління є одним з завдань Цілі 3 Основних засад (стратегії) державної екологічної політики України на період до 2030 року, затверджених Законом України від 28.02.2019 р. № 2697-VIII
.                                           
Виходячи з положень ч. 3 ст. 23 Закону України «Про публічні закупівлі», допускається посилання на стандартні характеристики, технічні регламенти та умови, вимоги, умовні позначення та термінологію, пов’язані з товарами, роботами чи послугами, що закуповуються, передбачені існуючими міжнародними, європейськими стандартами, іншими спільними технічними європейськими нормами, іншими технічними еталонними системами, визнаними європейськими органами зі стандартизації або національними стандартами, нормами та правилами.
Рекомендації щодо застосування в тендерній документації: 
Рекомендується застосовувати дану вимогу в якості однієї з вимог показника нецінового критерію при закупівлі послуг харчування (послуги їдалень та кейтерингові послуги (ДК 021:2015: 55500000-5), ресторанні послуги та послуги з організації харчування (ДК 021:2015: 55300000-3), послуги з розміщення на майданчиках для кемпінгу та інших закладах неготельного типу (ДК 021:2015: 55200000-2), готельні послуги (ДК 021:2015: 55100000-1)). 
Приклади формулювання показника нецінового критерію при закупівлі послуг харчування: 
Учасник тендеру, в рамках виконання договору, повинен здійснювати управління екологічними аспектами згідно з ДСТУ ISO 14001 (ISO 14001:2015, IDT), або еквівалентними стандартами.
Можливі опції і рекомендована питома вага кожного з варіантів:
· ні – 0%
· так – 5% 
Підтвердження відповідності встановленим вимогам:
1. Довідка з описом щодо управління екологічними аспектами, або                                                                
2. Копія сертифікату на систему екологічного управління згідно з               ДСТУ ISO 14001 (ISO 14001:2015, IDT), або еквівалентними стандартами, виданого акредитованим органом з оцінки відповідності, та копія атестату акредитації органу з оцінки відповідності, який видав сертифікат.
Вимога 5.
Автомобільний транспорт, що буде використовуватися для доставки харчування в рамках виконання договору, повинен бути класу не нижче EURO 5 або гібридний автомобіль, або електромобіль.
Підтвердні документи:
- перелік транспортних засобів, що будуть використані для надання послуги, із зазначенням виду, марки, року випуску, класу, рівнів викидів;
- копія сертифікату відповідності колісного транспортного засобу, виданого у відповідності до Порядку затвердження конструкції транспортних засобів, їх частин та обладнання, затвердженого наказом Міністерства інфраструктури України від 17.08.2012 р. № 521.
Обґрунтування доцільності застосування:
Використання автомобілів класу не нижче EURO 5, електромобілів,  гібридних автомобілів буде сприяти зменшення негативного впливу на довкілля, зменшенню обсягів викидів забруднюючих речовин в атмосферне повітря, що вимагається статтею 10 Закону України «Про охорону атмосферного повітря»
. На забезпечення охорони довкілля від шкідливого впливу автомобільного транспорту також спрямований Закон України «Про автомобільний транспорт»
. Безпечний для суспільства, екологічно чистий та енергоефективний транспорт є одним із пріоритетів Національної транспортної стратегія України на період до 2030 року, схваленої розпорядженням Кабінету Міністрів України від 30.05.2018 р. № 430-р
. Зокрема, положення Стратегії спрямовані в т.ч. на розвиток використання таких видів транспорту як електромобілі.
Електромобілі мають найбільше переваг у порівнянні з іншими транспортними засобами. І одна з них це відсутність вихлопних газів, що дозволяє ефективно знизити негативний вплив на навколишнє природне середовище. Крім того, обслуговування таких автомобілів є менш вартісним, ніж експлуатація та підтримка справного стану бензинових або дизельних машин. 
Рекомендації щодо застосування в тендерній документації: 
Рекомендується застосовувати дану вимогу в якості однієї з вимог показника нецінового критерію при закупівлі кейтерингових послуг                     (ДК 021:2015: 55520000-1), коли доставка харчування є частиною договору про надання послуги і автопарк знаходиться під контролем учасника тендеру. «Доставка харчування» охоплює транспортування їжі до та з обслуговуючої кухні, а також до місця, де надається послуга, якщо вона знаходиться в іншому місці.
Приклади формулювання показника нецінового критерію при закупівлі послуг харчування: 
Доставка харчування, в рамках виконання договору, має здійснюватися автомобільним транспортом класу не нижче EURO 5 або гібридним автомобілем, або електромобілем.
Можливі опції і рекомендована питома вага кожного з варіантів:
· ні – 0%
· так, автомобіль класу EURO 5 – 5%
· так, гібридний автомобіль – 10%
· так, електромобіль – 20%
Підтвердження відповідності встановленим вимогам:
1. Перелік транспортних засобів, що будуть використані для надання послуги, із зазначенням виду, марки, року випуску, класу, рівнів викидів.
2. Копія сертифікату відповідності колісного транспортного засобу, виданого у відповідності до Порядку затвердження конструкції транспортних засобів, їх частин та обладнання, затвердженого наказом Міністерства інфраструктури України від 17.08.2012 р. № 521
.
� ДСТУ ISO 22000:2019 Системи управління безпечністю харчових продуктів. Вимоги до будь-якої організації в харчовому ланцюгу (ISO 22000:2018, IDT) 


� https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/771/97-%D0%B2%D1%80#Text


� ДСТУ ISO 9001:2015 Системи управління якістю. Вимоги (ISO 9001:2015, IDT) 


� JRC Technical report. EU GPP criteria for food procurement, catering services and vending machines. 2019. https://ec.europa.eu/environment/gpp/pdf/191106_JRC118360_EU%20GPP%20Food%20catering%20criteria_TR5_final2.pdf


� https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/187/98-%D0%B2%D1%80#Text


� https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/722/2019#Text


� https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/187/98-%D0%B2%D1%80#Text


� https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2697-19#Text


� https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/722/2019#Text


� IEEA (2012), Industrial Energy Efficiency Accelerator Sector Guide. Contract Catering Sector. Report for DEFRA and the Carbon Trust, available at: https://www.carbontrust.com/resources/contract-catering-sector-industrial-energy-efficiency


� https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/74/94-%D0%B2%D1%80#Text


� https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/605-2017-%D1%80#Text


� https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/74/94-%D0%B2%D1%80#Text


� https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/702-2013-%D0%BF#Text


� https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/804-2018-%D0%BF#Text


� ДСТУ ISO 14024:2002 Екологічні марковання та декларації. Екологічне маркуванння типу І. Принципи та методи та ДСТУ ISO 14024:2018 Екологічні марковання та декларації. Екологічне марковання типу I. Принципи та процедури (ISO 14024:2018, IDT)


� https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2697-19#Text


� Регламент Ради (ЄС) № 834/2007 від 28 червня 2007 року про органічне виробництво і маркування органічних продуктів, який скасовує Регламент (ЄЕС) № 2092/91 


Регламент Ради (ЄС) № 889/2008 про встановлення детальних правил імплементації Регламенту Ради (ЄС)                №834/2007 про органічне виробництво і маркування органічних продуктів, що стосуються органічного виробництва, маркування та контролю


� Регламент Європейського Парламенту і Ради (ЄС) №2018/848 від 30.05.2018 року про органічне виробництво та маркування органічних продуктів і скасування регламенту Ради (ЄС) №834/2007 – вступає в дію з 01.01.2022


� https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/195/2020#Text


� https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2496-19#Text


� До 01.01.2022 р. діють дві редакції: ДСТУ ISO 14024:2002 Екологічні марковання та декларації. Екологічне маркуванння типу І. Принципи та методи та ДСТУ ISO 14024:2018 Екологічні марковання та декларації. Екологічне марковання типу I. Принципи та процедури (ISO 14024:2018, IDT) 


� https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2697-19#Text


� https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/195/2020#Text


� https://www.ecolabel.org.ua/reestr-sertifikativ


� https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2639-19#Text


� ДСТУ ISO/TS 19657:2018 Продукти харчові та напої. Технічні критерії для визначення натуральності інгредієнтів (ISO/TS 19657:2017, IDT) 


� https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/195/2020#Text


� https://www.naturproduct.org.ua/


� ДСТУ ISO 14001:2015 Системи екологічного управління. Вимоги та настанови щодо застосовування                     (ISO 14001:2015, IDT)


� https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1264-12#Text


� https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2697-19#Text


� https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2707-12#Text


� https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2344-14#Text


� https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/430-2018-%D1%80#Text


� https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z1586-12#n487
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